

НОВАЯ ПОПЫТКА ВОЗРОЖДЕНИЯ ХРИСТИАНСКОЙ ДЕМОКРАТИИ В БЕЛАРУСИ

Идея воссоздания БХДС возникла у религиозно настроенных членов БНФ, таких как П. Силко, О. Бембель, Н. Якимович, М. Орешков. Союз создан как альтернатива всем светским партиям [4].

БХДС считал национальный вопрос одним из наиболее важных. Его решение призвано определить судьбу Беларуси как государства, которое имеет свою культуру, язык, свои традиции, свое национальное прошлое.

Основной целью партии, согласно Уставу, являлось морально-духовное, национальное, политическое и экономическое возрождение Беларуси, как правового демократического независимого государства, ибо только такое государство может “достигнуть расцвета всех сил и потенций белорусского народа, благополучия всех граждан Беларуси” [6].

Активно поддерживая идею национальной независимости, христианские демократы в понимании суверенитета солидаризировались с БНФ “Адраджэньне”. Необходимым условием достижения независимости, по их мнению, являлось осознание каждым представителем общества необходимости реальной и полной свободы, как естественного состояния человеческого бытия [2]. Начинать следует с преодоления идеологического наследия КПСС.

Конституционное провозглашение суверенитета Республики Беларусь, ликвидация СССР как государства, подписание соглашения о СНГ оценивались БХДС как события, которые свидетельствуют о глубоких демократических процессах в обществе и могут стать гарантом выхода из кризиса. В то же время, христианские демократы считали, что Беловежское соглашение не исключает возможности создания новой имперской тоталитарной державы. Поэтому БХДС, с одной стороны, исходила из убеждения, что вступление Беларуси в любую международную общность (конфедерацию, федерацию, союз и т.д.) должно происходить только в результате проведения всеобщего республиканского референдума, а, с другой стороны, отстаивала концепцию христианской Беларуси и Христианском Содружестве Наций [3].

Согласно этой концепции Беларусь должна стать центром в установлении соглашения и сотрудничества не только между православными Украиной и Россией, но и между католическим Западом, протестантским Севером и православным Востоком, что должно содействовать стратегической гармонии Христианского Содружества.

В этих условиях, по мнению БХДС, идеальным государственным строем для Беларуси стала бы христианская конституционная монархия, которая бы воплотила в себе правовое и духовное наследие Великого Княжества Литовского и современных северных христианских конституционных монархий – Англии, Бельгии, Дании, Швеции. Как переходную форму к такому государственно-му строю БХДС считала возможным использовать институт президентского правления. основополагающим принципом политики такого государства станут: нейтралитет; установление мира, добрососедских отношений со всеми государствами, последовательное разоружение и демилитаризация всей планеты; отказ от экспансии и насилия в разрешении международных конфликтов; отказ в поддержке террористическим и тоталитарным режимам; признание прав всех наций, народов и этносов [6].

Главным средством достижения своих идеалов БХДС видела парламентскую деятельность священников-депутатов, которые должны примирить светские партии в Верховном Совете республики путем создания переходного правительства национального согласия во главе со священником-депутатом [1].

28 февраля 2009 года в столичном Дворце культуры Минского тракторного завода прошел учредительный съезд партии «Белорусская христианская демократия» (БХД). Как сообщил на открытии съезда один из членов оргкомитета по созданию БХД Павел Северинец, список основателей партии составляет 1 тыс. 60 человек. По его словам, накануне учредительного съезда было проведено 63 собрания в регионах страны. На съезд избрано 211 делегатов. В качестве гостей присутствовали лидеры политических партий и известные белорусские политики. В их числе – бывшие кандидаты в президенты Александр Козулин, глава Партии БНФ Лявон Борщевский, председатель международной молодежной организации «Молодой фронт» (Чехия) Дмитрий Дашкевич, руководители и представители других партий и общественных объединений, а также лидеры предпринимательского движения Александр Макаев и Игорь Ледник. «Это факт преемственности. Мы не с нуля начинаем «Белорусскую христианскую демократию» – это фактически возобновление деятельности христианской демократии в Беларуси», – подчеркнул П.Северинец [5]. Учредители БХД планируют продолжить свою деятельность независимо от того, будет ли зарегистрирована партия. Среди главных мероприятий - кампания по пропаганде семейных ценностей «Сильная семья – сильная Беларусь». «Планируется также продолжать кампанию по популяризации белорусской культуры «Люблю Беларусь», кампанию покаяния за грехи коммунистического режима, кампании за свободу вероисповедания. Кроме того, будет продолжена работа по борьбе с магией и оккультизмом. Фактически результатом этой кампании стало запрещение на законодательном уровне рекламы услуг магии и оккультизма в средствах массовой информации. В этой деятельности учредители БХД намерены сотрудничать с местными и республиканскими органами власти.

«БХД – это не оппозиция, а альтернатива тому, что сейчас происходит в Беларуси... Мы стремимся показать, что можно жить лучше, если ты соблюдаешь заповеди, которые заложены в Библии: не лжешь, не воруеть, веришь и любишь», – заявил П. Северинец. Усилия БХД, по его словам, направлены на то, чтобы стать «политической силой и партией победителей». Еще один из лидеров оргкомитета по созданию БХД Виталий Римашевский отметил, что в уставе партии предусматривается равное отношение ко всем религиозным кон-

фессиям и верованиям, которых придерживаются члены партии. По его словам, в партии будет запрещено создание каких-либо структур по религиозной принадлежности.

Съезд БХД избрал руководителей партии, принял ее устав и программу. В результате выборов, которые прошли в форме открытого голосования, сопредседателями партии стали Георгий Дмитрук, Виталий Римашевский, Павел Северинец и Алексей Шеин. Как объявил на съезде П.Северинец, руководящим органом созданной партии будет Национальный совет, который включает в себя 10 «знаковых vip-персон» и по 10 человек от региональных учредителей БХД. В число 10 vip-персон, помимо четырех избранных на съезде сопредседателей БХД, также вошли председатель международной молодежной организации «Молодой фронт» (Чехия) Дмитрий Дашкевич, бывший политзаключенный и руководитель гражданского движения «Инициатива» Андрей Ким, глава оргкомитета по созданию движения «Молодая Беларусь» Артур Финькевич, бард Андрей Мельников, пастор Эрнест Сабилло, ответственный секретарь оргкомитета по созданию БХД Денис Садовский [5].

Литература

1. Агібалова А. Я ахрышчу КПСС // Чырвоная змена. – 1991. – 24-30 чэрвеня.
2. Арэшкаў М. Узнавіць высокую духоўнасць // Беларуская крыніца. – 1991. – № 5.
3. Бембель А. "... Бяз кожнага з нас гісторыя хрыху – няпоўная" // Добры вечар. – 1992. – 17 лютага.
4. Король А. И тут пришел Бразаускас // Згода. – 1992. – № 5.
5. Северинец: Партия «Белорусская христианская демократия» – это не оппозиция, а альтернатива тому, что происходит в Беларуси // Политика: БелаПАН. – 2009. – 28 февраля.
6. Статут Беларускае Хрысціянска-Дэмакратычнае злучнасці // Беларуская крыніца. – 1992. – № 3 (кастрычнік).